

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KOZLÖNYE.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.  
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felolós szerkesztő:

**MÓRICZ PAL.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Régenfeld-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.

Éves szám ára 4 fillér.

## Debrecen képviselőjelöltjei.

Debrecen, március 24.

A rohamosan közeledő választások hullámai nap-nap után nagyobb arányokat öltenek.

Páratlan az a lelkesedés, amellyel a választópolgárság a mostani képviselők iránt viseltetik s amely lelkesedés lépten-nyomon megnyilvánul.

A mai napon pedig oly imponáns módon nyilatkozott meg a polgárság lelkesedése s a szeretet annyira megnyilvánult mindhárom képviselővel szemben, hogy biztosra vehető annak a zászlónak a győzelme amelyet ezek a férfiak lobogtatnak, biztosra vehető függetlenségi és 48-as eszmék diadala.

Ünneppé avatta a mai napot a választópolgárság! Képviselőket jelöltünk egyhangú lelkesedéssel, egyhangú bizalommal.

S aki látta a kerületek nagyválasztmányi tagjainak nagy számát, aki ott volt az üléseken s látta az általános lelkesedést, abban még erősebben gyökerezett meg a függetlenségi eszmék győzelmében vetett hit.

Aki látta a lelkesedő tábort, az látta egyúttal azt is, hogy a függetlenségi eszmék mellett nem egy

parányi töredék áll azokért, nem is kis frakció tülekedik, azok mellett egy törhetetlen hűségű és ragaszkodású s erős érzelmű hadsereg harcol, hűséges régi katonák, akik a zászlót elhagyni nem fogják.

Ennek a bizonyosságát adták a multban, ezt bizonyították be ma is: *egy szívvel, egy lélekkel kiáltották ki jelölteknek a volt három függetlenségi és 48-as képviselőt: dr. Tüdős Jánost, dr. Bakonyi Samut és Csanak Jánost!*

A jelölő ülésekről szóló tudósításunk a következő:

Mindhárom kerület nagyválasztmánya megtartotta ma délután a jelölő ülést. Az első kerületi jelölő ülést a függetlenségi körben, a második kerületet a Dreher-soresarnokban, a harmadik kerületet az Angol királynőben tartották meg.

Délután négy órakor kezdődött az első kerület választmányának ülése.

Somogyi Pal elnök bejelentette, hogy az országgyűlés feloszlattatvan, az intézőbizottság kötelességének tartotta az új választásokra a jelölések megejtését.

Leikes szavakban méltatta az I. kerület volt képviselőjének, dr. Tüdős Jánosnak érdemeit s bejelentette, hogy az intéző bizottság egyhangú lelkesedéssel újból jelölte őt az I. kerület képviselőjévé.

A választmány tagjai általános helyesléssel vették tudomásul az intéző bizottság javaslatát.

Az elnök indítványára Kovács János, Thieszen Arthur és Torók Balintból álló küldöttség ment a jelöltért, hogy amennyiben elfoglaltsága nincs, jöjjön a választók közé

s nyilatkozzék a jelöltség elfogadását illetőleg.

A küldöttség egynegyed óra mulva visszaérkezett dr. Tüdős Jánossal.

Somogyi Pal rövid szép beszéddel üdvözölte dr. Tüdős Jánost, mire ő a következő beszéddel válaszolt:

Mélyen t. Pártelnök ur!

Mélyen t. Nagyválasztmány!

Az első szó, ami ajkamra tolt, a hála és köszönet szava, azért a nagy kiüntetésért, amellyel jelölésem által a nagyválasztmány és Debrecen I. vál. kerületének polgár-ága megisztelt. Ezt a bizalmat, amelyet velem szemben a vál. kerület polgársága tanusít, annál nagyobb kitüntetésnek veszem, mert eddigelé nem volt alkalmam azt megszolgálni. Megszolgálni a magyar hazát, a magyar nemzet s közelebből Debrecen város közönsége és polgársága javára kifejtett törvényhozói működéssel oly módon, amint azt óhajtottam volna. Hiszen e néhány hó alatt, amióta polgártársaim bizalmából a képviselői mandatummal dicsekedhettem, az országgyűlés működése majdnem szünetelt s a mikor nem szünetelt is, a hosszú idő óta tartó válság miatt sikeres és eredményes tevékenysége lehetetlen volt.

A velem szemben tanusított bizalmat tehát még mindig csak előlegnek tekintem s ilyennek fogadhatom el azzal a sulvos kötelességgel, hogy azt a jövőben kell kiérdemelnem. Minden tehetséggel és képességgel rajta leszek, hogy méltónak ítéljenek polgártársaim bizalmukra.

Mint ahogy pedig e néhány hónap alatt is, amíg az országgyűlésben a partok harcát, a zavaros és meglepő fordulatokat és alakulásokat figyelemmel kísérhettem, arról győződtem meg, hogy ha hazánk és nemzetünk jövőjéért és felvirágzásáért biztosítani óhajtjuk, kötelességünk a függet-

## Nyakkendő ujdonságok FEKETÉNEL.

### Hogy lopták el Paulin Katát?

A „Debreczen” eredeti tárcája.

Mi az a rekvizitum? Manapság valahogy így kanyarítanak ki: rekvizitum azon tárgy, vagy eszköz, mely valamely működés végrehajtásához szükséges, régi jó észjárás szerint azonban egyszerűen azt mondták: rekvizitum az, ami meg van, a minék meglenni muszáj, mert ha nincs, hamar rekvizitálni kell, nehogy hiányos legyen a készség. Valljuk be, hogy ez utóbbi meghatározás az igazabbik.

Rekvizitum például a pipaszurkáló, a kulacs, legény-üvegen a bokréta, öreg anyó orrán a pápaszem, városhelyt a vizipuska, (melylyel azonban mindent lehet tenni, csak vizet puskázni nem), rekvizitum volt valamikor a deres, meg a hozzá való hajdu is, sokan még az anyóst is rekvizitumnak nevezik — boszúból.

A városoknak is sok ilyesfajta rekvizitumok volt a régi, békeséges jó időkben. Rekvizitum volt a már említettem vizipuskán, deresen és hajdun kívül, a toronyóra, meg a vele kapcsolatos óras-mesterember, a kéményseprőmester, gyertyamártogató, amely utóbbi foglalkozások üzöi oly kevés számmal valának a világon, hogy csak ugy édes-

gették őket egyik városból a másikba, hogy — legyenek. Rekvizitum volt a rab is és semmi sem ejthetett nagyobb esorbát a város tekintélyen, mint ha nem volt rab a börtönében. Ennélfogva mindennapi történet volt, hogy a városok fizetett rabokat tartottak, akik aztán időközönként sztrájkoltak is egy keveset fizetéseme és-ért. A rekvizitumok koronája azonban a tudósasszony, vulgó: baba maradt. Mert vizipuskát, toronyórát lehetett venni, csináltatni, rab is csak akadt mindig — jó fizetésért, — de már az asszonynál csak pénzzel nem lehetett ám boldogulni, oda már jó szó, egy kis hizelgés meg mi egyéb is kellett. Aztán meg erre a fontos állásra nem volt jó akármifele vén vajakos asszony, aki értett egy kicsit a kuzuzsláshoz, doméköléshez, oda — hogy a hivatalos okirat szavait használjam — „oly asszonyszemély” vala szükséges, „aki a maga tudmányátására adván magát, sikerrel megvizsgáztatott”. Ilyen asszonyszemély pedig nagyon kevés lévén az országban, elképzelhető, mennyire felszállott az értékük.

Ha azonban már szabadkirályi város az ember, akarom mondani a város, utóvégre is nem lehet krajaeroskodni ily fontos, kérdésben imigyen gondolkozott Szatmár váro-

sának nemes magistrátusa (Papolezi Csorja György nótárius uram fejevel), amidőn az 1799-ik esztendőben hosszas alkudozasok után sikerült Paulin Katát Debreczenből oda esabitan, „nagy áldozattal, amint hogy előbb Kata asszony minden adósságát ki kellett fizetni” ami pedig nem csekély summa volt.

Megvolt tehát a legfontosabb rekvizitum is, valóságos diadalmenetben vittek Kata asszonyt a lakásul kiszemelt hazba, saját külön rekvizitumával, bites férjével együtt, akit hívtak Paulin Jánosnak s foglalkozására nevezte férje volt a feleségének. Ezenkívül nem volt egyéb dolga, csak a pipázás. Ne felejtjük el ő kelmét, históriánk végén még találkozunk vele. Miként mondtam tehát, meg szerződött a legfontosabb rekvizitum s Csorja György uram nyugodtan hajthatá le a szenátus helyett gondolkozó fejét éjjeli nyugodalomra, teljes vala a város dicsősége. Tejes vala egészen hajnalig. Amde mikor a nap szétbocsátá legelső sugarait s bearanyozá vele a szőlőhegyeket, furesa valósággra ébredt Szatmár városa. Hült helye maradt Kata asszonynak is, a ferjének is, a házuk fehér falán még a következő feirás diszelgett, szénnel odamázolva:

Kell-e baba, atyafiak?

Lehet kapni Debreczenben!

törhetetlen hűséggel kitarani s e programmlenségi és 48-as párt programja mellett sarkalatos teteleinek ha nem is egyszerre és rögtön, de fokozatos kivívása érdekében semmi nehézségtől vissza nem riadva küzdeni: teljes meggyőződésből s igaz lelkesedéssel kitarok továbbra is a függetlenségi elvek mellett s a lemondás és teljes megadás politikája ellen minden erőmből harcolni fogok.

Ma legelső és legfontosabb hazánk jövőjére és fejlődésére nézve a gazdasági önállóság biztosítása, az önálló bank s a külön vámtérület létesítése. Ha e két nagy vívmányt e nemzedék megvalósítja: megtette kötelességét s megvetette a teljesen szabad és független Magyarország fundamentumát.

A királyi akarat és a bécsi hatalom ellenállásával szemben azonban e nagy feladat kivívásához erőre és hatalomra van szükségünk, olyan ellenállhatatlan erőre, hatalomra, amellyel ma a nemzet a koronával szemben nem rendelkezik. S hol ez az erő s ez a hatalom? A népnél. Első kötelességünk tehát a legszentebb függetlenségi eszméknek a szabadságnak és egyenlőségnek követelményeiként a népjogok radikális kiterjesztésével magát a nepet egész na y tömegében magunkhoz emelni s vágyainknak és céljainknak részesévé téve olyan erőre s hatalomra tenni szert, amely előtt nemcsak lemondó szolgálhad nem fog tudni megállni, de a királyi akarat is meghajol.

Ezúttal megköszönte a választók bizalmát s igyekezni fog — ugymond — ennek a bizodalomnak megfelelni s arra a pozícióra, melyre jelölték, méltó lenni.

Zugó éljenzéssel fogadták a jelölt magvas, erőteljes beszédet, mely után ismét Somogyi Pál beszélt, kifejezve ama reményét, hogy jelölt személye alatt a függetlenségi lobogó diadalra fog jutni.

A második kerület nagyválasztmánya délután öt órakor a „Dreher cöcesarnok” viragtermében ült össze, ahol hasonlóan impozáns aktus folyt le. A kerület nagyválasztmánya egyhangú lelkesedéssel jelölte dr. Bakonyi Samut a kerület képviselőjévé.

A jelöltség elfogadása kérdésében — minthogy Bakonyi Samu Budapesten van, dr. Tüdös Janos nyilatkozott.

Bakonyi Samu — ugymond — olyan kitaró elvű küzdelmet vívott meg a függetlenségi eszmék érdekében, amely munkát ugy a város polgársága, mint az orszagház elismerte. Mint régi képviselőt a multban való munkássága folytan nagy elismerés veszi körül, amit mutat az is, hogy az országos függetlenségi párt legutóbb egyik alelnökévé választotta. A város és a polgárság érdekében mindent megtett, amit a törvényes kereteke beül meglehetett tenni.

Erdemes férfiat ért tehát ez a kitüntetés. Méltó lesz erre a kitüntésre. Háias

Ellopták Kata asszonyt.

No ilyen szegyen meg nem esett meg Szatmár városával. Elloppják a város kelő közepéről a babaasszonyt ferjestől. Vissza lojják a debreceniek a saját babájukat, akiert még egy jó esomó penzt is zsebre vágta. Ez több a soknál! Nosza hamar stafétát szalasztani Debrecenbe, mérges üzenettel, hogy ne tréfájanak, mert Szatmár városa csunyan megbosszulja magát, panaszt tesz a helytartótanácsnál, felmegy a királyig vagy a római pápáig, ha nem adják vissza azonnal Kata asszonyt.

Negyednap már vissza is tért a hírnök a válasszal, no de ebben se volt köszönet. Azt üzentették a debreceniek, hogy csak tessék irni a római pápának, az ugyan kiátkozhatja őket, mert ők kalvinisták, nekik nem áll; egyébként is ha elakarják vinni az asszonyságot, tessék érte jönni, de ne most mindjárt, egy kis később, mikor már ismét némi kevés adóssága lesz Kata asszonynak. Ezt már nem lehetett tenni. Nem elég, hogy hallatlan perfidiával ellopták azt az asszonyt, meg guanyódní is mernek a várossal. Azonnal fegyverkeznek a nemzetőség! Fel kell irni a helytartótanácshoz! Addig is gyakorlatozzék a „katonaság” s aztán jaj Debrecennek!

köszönetét nyilvánítja a választópolgárságnak bizalmáért s tudatja a nagyválasztmánnyal Bakonyi Samu nevében, hogy a jelöltséget elfogadja.

Zong János indítványára dr. Bakonyi Samut a jelöltségről táviratilag tudósítják.

Roskovicz Arthur indítványozta, hogy toll és zaszó nélkül, pusztán az elvekkel induljunk a harcba. Az indítványt áttették az intéző bizottsághoz.

Dr. Bakonyi Samunak a következő táviratot küldték:

Bakonyi Samu urnak

Budapest.

A kerületi nagyválasztmány nagy lelkesedéssel egyhangulag jelölt; Tüdös nevedben elfogadja.

Somogyi Pál.

Az ülés ezután nagy lelkesedés közepette véget ért.

A harmadik kerület nagyválasztmánya este hat órakor tartotta meg jelölt ülését az „Angol királynő”-szálloda éttermében.

A nagyszámban megjelent választmányi tagok előtt Somogyi Pál ismertette az össze-jövetel célját s bejelentette az intéző bizottság javaslatát, mely szerint Csanak János eddigi képviselőt jelölte egyhangú lelkesedéssel a III. kerület képviselőjévé.

A nagyválasztmány egyhangú lelkesedéssel vette tudomásul az intéző-bizottság határozatát s kiküldte dr. Derekaszy Istvánt, Bergi Nagy Sandort, dr. Király Petert és dr. Szikszói Szabó Lászlót, hogy a jelöltet az ülésre hívják meg.

Mig a küldöttség odajárt, azalatt Tüdös János dr. tartott hosszabb lelkesítő beszédet a polgársághoz.

Megérkezvén a küldöttség Somogyi Pál elnök üdvözölte Csanak Jánost, mire a jelölt szép beszédben köszönte meg jelölését.

Mint a pirt buzgó, régi tagja — ugymond — tantoríthatatlanul harcolt és fog harcolni a függetlenségi eszmék mellett. Szemelyes érdekeket soha sem tekintett, mindig a független eszmék szerint irányítottak cselekvésében, amely eszméknek diadalra való segítésében fog ő is fáradni teljes erejével, amely eszméknek diadalra jutását teljes szívvel és lélekkel óhajtja.

Nagy lelkesedés fogadta Csanak János szavait, melyek elhangzása után a nagyválasztmány ülése véget ért.

A mai napon tartott három választmányi ülésből kifolyólag a következő lelkesedésszűlő táviratot küldték Justh Gyulának, a párt elnökének:

No de hát a lovas staféta nem érhet mindjárt Budára, a „hadseregnek” is szüksége van nemnemű fegyverzetre, (a vípi-ka tudvalevőleg nem elég fegyver) egyik napról a másikra maradt a nevezetes hadjárat, a kedélyek is kezdtek esendülni, egyik másik civis már nevetgelni is kezdett a histórián, csak Csorja Gyorgy uramban kavardott meg a méreg erősen.

Ezalatt pedig Debrecenben történt, hogy a jó városi urak, kik a s került csinyen szerfólt örülének, ugyancsak meg voltak akadva Kata asszonnyal. A hallatlan eseten fedühdött némbert tört-zuzott mindeit, ami a kezégyebe került s alaposan összekörmölt egyenány tanácsbélit, aki békítés címén a hazába merészkedett. Ferjeura, aki az egész csiny értelemi szerzője volt, még a szemé elé sem mert kerülni, mert a derek asszonyság megier e, hogyha meglátja, agyonüti, eltöri a derekát és kitekeri a nyakát. Utóvégre is ilyen változatos módon senki sem óhajt meghalni, Paulin János uram is jónak látta haza nem megni, hanem a városháza szénapadlásán huzta meg magát éjszakánként.

Abba reménykedtek a jó urak, hogy majd csak megbékél az asszony valahogy, de mikor aztán a békítésen faradozó főnö-tárius uramnak majd hogy minden haját ki

Nagyméltósága Justh Gyula pártelnök urnak

Budapest,

Erzsébet-körút 43.

A debreceni függetlenségi és 48-as párt intéző bizottsága és kerületi nagyválasztmányai ma tartott ülésükben nagy lelkesedéssel újból jelölték jelenlegi képviselőiket: dr. Tüdös Jánost, dr. Bakonyi Samut és Csanak Jánost. Midőn ezt Nagyméltóságodnak hivatalosan tudomására juttattuk, egyben töb-betelen ragaszkodásunkat és bizalmunkat fejezzük ki az országos függetlenségi és 48-as párt és Nagyméltóságod iránt. Somogyi Pál elnök, Bacsó Dezso titkár.

Somogyi Pál elnök vezette mindahárom nagyválasztmányi ülést. Mindegyik ülésen lelke-itő szavakkal hívta meg a polgárokat a képviselők husvét másodnapján tartandó beszámolójára és programbeszédére, amely a városháza udvarán lesz.

A polgárok lelkesedéséből ítélve, a népgyűlésen nagy számban lesznek jelen s kifejezésre juttatják független érzelmüket s a függetlenségi eszmékhez való törhetetlen ragaszkodásukat.

— márc. 24.

## Ünnep a politikában.

### A tegnapi események.

Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök ma délelőz hédervári birtokára utazott s ott tölti a husvétü ünnepeket. Ezzel mintegy hivatalosan beállott az ünnepi csönd a politikában. A többi miniszterek is megkezdtek az ünneplést és a jelöltek nagy sokasága előzőlőtte a kerületeket, hogy az ünnepek alatt kitapasztalják a választók hangulatát.

Csak a rendőrség dolgozik lázasan. Tanukat hallgat ki a végtelenségig, bűnjelöket hord halomra, nyomoz és bizonyítékokat gyűjt, mindenképen azon erőlködve, hogy valahogyan el ne vesszen ez a szenzációs bűnügy. Már pedig erre a kormányának nagy szüksége van. Khuenék tőkét akarnak kovácsolni a kiveret-ükből, hogy előtérbe szorítva a hétfői parlamenti botrányt, elhomályosítsák a maguk törvénytelen cselekedeteit. Ugy akarják feltüntetni a helyzetet, hogy a hétfői események sokkal sujosabb beszámítás alá esnek, mint az országgyűlésnek ex-lexben való törvénytelen feloszlatása, mint Khuennek az a hihetetlenül vakmerő törvényhamisítá-a, amely miatt a hétfői események történtek, mint az ország pénzének felhatalmazás nélkül való elpocsékolása, mint az ország jogos követeléseivel való szembe-szállás, mint a nemzet közvéleményének erőszakos meghamisítása, mint a bosnyák alkotmány törvénytelen életbe léptetése, mint

nem tépte, kimondatott a szentencia: vissza keil lopni Paulin Katát.

És vissza is lopták. Kilencednapon csak arra ébredtek a szatmáriak, hogy füstölög a Kata asszony keménye s mikor bétékiatának az aolakan, hát csak ott van a jó asszony életnagyságban, éppen a reggeliká-óját főzi.

Lett erre általános öröm. Dédelgették, becézgették Kata asszonyt, a város hírességét, ki miatt „majd, hogy háboru nem lett”.

Egy valaki azonban nem tudott megnyugodni a dologban s ez Paulin János uram vala. Ő kelme mindenáron Debrecenben szeretett volna maradni, de másrészt nem éhetett a családfentartója nélkül, fogta magát, instanciát nyújtott be az elekta kommunitásához, hogy „mivel az asszony követni tartozik hitestársát”, köteleztessék Kata asszony vele visszamenni Debrecenbe. Mire a kommunitás, biva a jó asszonyság körmeiben, e körömfont határozattal felelt: Instans felesége elvihetése iránt aktivizáltatik

Paulin János uram jobbnak látta Szatmárott maradni és nemnemű egészséges pofonk után kibékülni a családfóvel. Ez Paulin Kata ellopásának hiteles története.

Mokry Ferenc.

a külkereskedelmi szerződéseknél törvény ellenére való megkötése és mint a kormány sok más bűne.

Ez a szándéka azonban nem fog sikerülni a kormánynak. A nemzet teljesen tisztában van a helyzettel. Tudja, hogy Kossuth csak megévesztésre dolgozik és tudja azt is, hogy a kormány megrendelésére küldött bizalmi nyilatkozatok egyáltalában nem felelnek a választók igazi érzelmeit. A nemzet a függetlenségi eszmék harcainak mellett tömörül s dadára is fogja segíteni a függetlenségi lobogót.

Az ünnepek után megkezdődik a tulajdonképpeni agitáció. A jövő héten a pártvezérek körülrá indulnak az országban. Justh Gyula, Kossuth Ferenc, gróf Apponyi Albert, Tisza István a husvét után fogják megkezdeni az ország bejárását.

Gál Sándor a képviselőház volt elnöke ma délelőtt a képviselőházban, ahol a képviselőház tisztikara tisztelgett nála, hogy tőle bucsút vegyen. A tisztikar nevében Ántos Gyula elnöki tanácsos intézett bucsúbeszédet a volt elnökhöz, aki meleg szavakban vett bucsút a tisztikartól.

A munkapárt Debrecenben. A debreceni munkapárt értesülésünk szerint április 10-én tartja jelölt gyűlését, melyen állítólag Tisza István is részt vesz. Dr. Tüdös Jánosnak hírszerint nem lesz ellenjelöltje, a piacon azonban fel fog lépni Komlóssy Artúr, a III. kerületben pedig Szávay Gyula. Ezek a jelölgetések azonban csak kombinációk s azt hisszük, hogy a fővárosból tegnap hazaérkezett Domahidy főispán még nem hozott végleges döntést vagy direktívát a központból.

Kossuth Ferenc debreceni képviselőjelölt? Ery helyi lap azt a szenzációt közli, hogy a városba tegnap, hogy Kossuth Ferenc jelöltséget vállal a debreceni III. választókerületben dr. Tüdös Jánossal szemben. Kételkednünk kell e hír alaposágában, nemcsak azért, mert Kossuth az ő politikájának súlypontját: Ceglédet aligha hagyná oda, de azért is, mert az erőviszonyok alapos ismerete mellett Kossuth ugyanis sikertelenül venné fel a küzdelmet dr. Tüdös rendíthetetlen híveivel szemben.

Választási mozgalmak. A hosszú-pályai kerületben, miután Marjay Péter, a kerület volt képviselője, többé nem szándékozik fellépni, a függetlenségi és 48-as párt zászlóval Fisch Ernő nagybirtokos indul a küzdelembe, Beóthy László volt főispán, munkapárti jelölttel szemben. Hír szerint a Kossuth párt is állít a kerületben jelöltet. Fisch Ernő pozíciója azonban oly erős, hogy ellenjelöltjeinek a győzelemre semmi kilátásuk sem lehet.

Kisvárdán Hrabovszky Guidó, a kerület volt országgyűlési képviselője lép fel függetlenségi programmal.

Mátészalkán Szunyogh Mihály, a kerület volt képviselője lép fel függetlenségi és 48-as párti programmal.

Székegyhádon Fráter Loránt a függetlenségi és 48-as párt jelöltje. Fráter Loránt állandóan a kerületben tartózkodik és a választók túlnyomó része őszinte lelkesedéssel követi.

Aradon a Justh-párt Barabás Béla ellenokvetlenül állít jelöltet.

## A debreceni kamara ösztöndíjai.

— március 24.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara pályázatot irt ki a folyó évre megállapított következő ösztöndíjakra és jutalmakra.

1. *Tanulmányutazási ösztöndíj* iparos-ifju számára, külföldi utazásra 600 korona.

2. *Szabó Kálmán utazási ösztöndíj* két, egyenként 300 koronás, egyike iparos, másika kereskedő ifju számára.

3. *Iparos önállósítási ösztöndíj*, két egyenként 200 koronás, Debrecenben felszabadult jóra való iparos ifju részére.

4. *Munkás ösztöndíjak*. Öt, egyenként 100 koronás és hat, egyenként 50 koronás jutalomdíj és okmánykiutetés.

E négy fajta ösztöndíj pályázati lejárata 1910. május 15.

5. *Shakiskolai ösztöndíjak*. A debreceni fémipari szakiskola tanulóinak 7, egyenként 200 koronás, Debrecenben felszabadult jóra való iparos ifju részére. A szakiskolai és kereskedelmi iskolai ösztöndíj pályázatok határideje: 1910. július 15.

6. *Kereskedelmi iskolai ösztöndíjak*. A debreceni felső kereskedelmi iskola tanulóinak 3, egyenként 200 koronás ösztöndíj, ezek közül kettő tandíjmentességi.

A szakiskolai és kereskedelmi iskolai ösztöndíj pályázatok határideje: 1910. július 15.

7. *Tanonciskolai kitüntető érmék* a kerület tanonciskoláit jeles eredménnyel végző iparos és kereskedő tanulók részére, az iskolai igazgatóságok javaslatához mérten, összesen 100—110 nagy ezüst érem okmánnyal.

Általános feltétel, amennyiben más kikötés nincs, az, hogy a pályázók a debreceni kamara kerületében illetékes jóra való szerény ifjak legyenek s első sorban jönnek figyelembe a kereskedők és iparosok gyermekei.

Ezenkívül a kamara a kereskedelemügyi miniszter megbízása folytán pályázatot irt ki

8. *Goldberger-féle „Erzsébet” ösztöndíjakra*, 10, egyenként 300 koronás segélydíj iparosok özvegyei számára és a

9. *Voigtlander-féle 2 egyenként 1150 koronás ösztöndíj önállósulásra törekvő iparosok számára*. Lejárat: 1910. április 15.

## A tisztviselői fizetések.

### A szervezeti szabályzat módosítása.

Debrecen, március 24.

Ismeretes, hogy a város szervezési szabályrendelete hosszú pihentetés után leérkezett a belügyminisztertől. A miniszter a fizetésrendezés javaslatának átdolgozását kívánta oly értelemben, aminő a vármegyei tisztikaré.

Vecsey Imre főjegyző hetek óta dolgozott a fizetésrendezés ügyében készítendő új javaslaton, mellyel elkészült.

A módosítás szerint a tisztviselők fizetése a következőképp fog alakulni:

A polgármester fizetése 12 000, lakbéré 2000, pótlék 1000 korona.

Főjegyző, főkapitány és árvaszéki elnök fizetése 6400, 7200, 8000 kor. lakbéré 1600 kor. (IV. oszt.)

Tanácsnok, főszámvevő, főügysz, főmérnök, t. főorvos fizetése 4800, 5400, 6000 korona, lakbéré 1280 kor. (VII. oszt.)

Árvaszéki ülnökök, a két rendőrkapitány, mérnökök, építész, erdőmester, főszám-

vevőhelvettes, I. és II. aljegyző fizetése 3600, 4000, 4400 korona, lakáspénze 1040 korona. (VIII. oszt.)

Alügyész, III. és IV. aljegyző, 2 rendőrkapitány, főlevéltáros, házipénztárnok, számvévő és erdősz fizetése 3200, 3400, 3600 korona, lakáspénze 800 korona (IX. oszt. 3. fokozat.)

Négy rendőrfogalmazó, adófőtiszt, adó- és gyámpénztárnok, közgyám fizetése 2600, 2900 korona, lakáspénze 800 korona (oszt. 5. fokozat.)

Nagy rendőrfogalmazó, ker. orvosok, vágóhídi igazgató, városgyám, házipénztári ellenőr, számtiszt, rendőrfelügyelő, tanácsi iktató és kiadó, építőmester fizetése 2400, 2600, 2800 korona, lakáspénze 720 korona. (X. oszt. 3. fokozat.)

Birtoknyilvánartó, vámfelügyelő, adó- és gyámpénztári ellenőr, adókiadó, mátai biztos, mérnöki rajzoló fizetése 2000, 2200 korona, lakáspénze 720 korona. (X. osztály, 5 fokozat.)

Adótiszt, pénztártiszt, vágóhídi ellenőr, leltárbiztos, rendőrkapitánysági iktató és kiadó, polgári- és mezőrendőrbiztosok, népfelkelő nyilvántartó, I. kórházi biztos, szállásmester, külső állatorvosok, irodatiszt, levéltáros, vágóhídi gépész fizetése 1800, 2000, 2200 korona, lakáspénze 640 korona. (XI. osztály, 3 fokozat.)

Közigazgatási gyakornok, irnokok, végrehajtók, II. kórházi biztos, katonaiügyi iktató, büntetés-pénz végrehajó fizetése 1400, 1600 korona, lakáspénze 640 korona. (XI. osztály, 5. fokozat.)

A város tanácsa ma délelőtt foglalkozott a szervezési szabályrendelettel és a fizetésrendezési javaslattal. — Egész délelőtt ezt tárgyalta a tanács s el is fogadta a tabláztatós kimutatást.

## Killer Ede új butor-áruháza.

Killer Ede cs. és kir. udvari szállító, Debrecen egyik legrégebbi butorgyára, Piac-utca 68. szám alatt épült új, modern palotájában tegnap nyitotta meg pazar berendezésű s a vidéken eddig páratlan méretű új butoráruházát.

Killer Ede butorgyára fennállása óta mindig jelentős tényezője volt a debreceni nagyiparnak, ez a jelentősége pedig az új áruház megnyitásával tetemesen fokozódott. Valóban csak a fővárosban s ott is alig lehetne találni hasonló nagyszabású áruházát.

Az áruház a Killer-palota teljes frontját elfoglalja s két főrészből áll: a legfinomabb kivitelű, művészi értékű berendezéseket tartalmazó földszinti helyiségből — s az egyszerűbb, olcsóbb, ugynevezett cammercebutorok elhelyezésére szolgáló alacsony földszintből.

Tessék elképzelni két, egymással teljesen egyenlő méretű, közel 50 méter hosszú s 10—15 méter széles, egyenesen butoráruház céljaira készült, művésziesen boltívezett s kariatidákkal ellátott hatalmas helyiséget: ime, ez a Killer Ede új butoráruháza. Mikor beléje lép az ember, önkéntelenül meg kell állania néhány percre. S míg szembe az szépségszófolt szépségek láttán elfárad, igazán valamely képzőművészeti kiállításon érzi magát. Tessék mindezekhez hozzávenni, hogy a butori párnák mindeme remekei egytől-egyig magyar és debreceni munkák.

Teljes elismeréssel üdvözljük hatalmas áruháza megnyitása alkalmából Killer Edét, az immár egyenesen magyarrá lett debreceni nagyiparost s elért sikerét buzdító, követendő példának állítjuk törekvő iparosaink elé.

**Eladó gázlusterek**

teljes lakásberendezésnek, esetleg egyenként is. Cim:

**Szent-Anna-u. 32.**

**A müncheni SALVATOR**

SÖRKÜLÖNLEGESSÉG még március havában Németh András üzleteiben „ARANY BIKÁ” és „ANGOL KIRÁLYNŐ” szálloda összes helyiségeiben kapható.

# Divatcipők

nagy  
választékban

Mandel  
Cipőt

nagyruházában.



## ÚJDONSÁGOK.

— **Ünnepi istentiszteletek a ref. templomban.** Nagypénteken délelőtt szolgálnak: Nagypentekén Szele György lelkész, Kistemplomban Janosi Zoltán lelkész, Kossuth-utcai templomban Uray Sándor lelkész, Ispóalytemplomban K. Tóth Kálmán lelkész, Homokkerti imaházban Erdős Károly szénior. Délután 3 órakor a Nagypentekén Szarka Boldizsár s. lelkész, Kistemplomban Szele Miklós s. lelkész, Kossuth-utcai templomban Bartha Dezső 4. th. Ispóalytemplomban Molnár Zoltán 3. th.

Husvét első napján délelőtt: Nagypentekén K. Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Földes József s. lelkész, Kistemplomban Dicsőfi József lelkész, ágendázik Szele György lelkész, Kossuth-utcai templomban Uray Sándor lelkész, ágendázik Boér Károly s. lelkész, Ispóalytemplomban dr. Erőss Lajos pü-pök, ágendázik Szarka Boldizsár s. lelkész, Homokkerti imaházban Erdős Károly szénior. Városi szegényházban prédikál Hajdu Zsigmond püspöki titkár, ágendázik Nagy Vilmos tanár. Délután: Nagypentekén Molnár Zoltán 3. th. Kistemplomban Erdős Károly szénior. Kossuth-utcai templomban Olah István 4. th. Ispóalytemplomban Bartha Dezső 4. th.

Husvét második napján d. e.: Nagypentekén Erdős Károly szénior. Kistemplomban Olah István 4. th. Kossuth-utcai templomban Bartha Dezső 4. th. Ispóalytemplomban Molnár Zoltán 4. th. Délután: Nagypentekén Bartha Dezső 4. th. Kistemplomban Molnár Zoltán 3. th. Kossuth-utcai templomban Erdős Károly szénior. Ispóalytemplomban Olah István 4. th. Ugyanezen alkalmakkor a Homokkerten Szathmáry József 4. th. legátus.

— **Iszemélyi hir.** Domahidy Elemér főispán budapesti útjából tegnap este városunkba vissza érkezett.

— **A nagyváradi—debreceni vasút.** Tegnap adtunk hírt a nagyváradi—debreceni vasút ügyének újabb előrehaladásáról s ma már arról számoltunk be, hogy az új vasút vonala mellett levő biharmegyei községek, mint érdekelték már megtartották a vasút engedélyeseivel a tárgyalásokat is. Most érkeztek be az iratok a biharmegyei alispáni hivatalhoz s ez iratokból tűnik ki, hogy

Pocsaj, Konyár, Esztár, Nagykereki, Kis-szántó és Zórnai községek a létesítendő vasúti állomáshoz vezető utak ügyében megállapodásra jutottak. A megtartott tárgyalásokon a községek megbízottai előtt Varró Domokos műszaki tanácsos, kir. főmérnök ismertette az ügy lényegét s ezek után beható tanácskozást folytatva, megegyezésre jöttek az utak tekintetében. Ezek az iratok most az alispáni hivatalhoz kerültek, mivel a kisajátításhoz felsőbb jóváhagyás is szükséges.

— **300 éves jubileum.** A szatmári ref. főgimnázium ez év május 18-án ünnepli fennállásának 300 esztendő évfordulóját. Az ünnepély rendezősege ez uton is kéri mindazokat, akik az ünnepségen részt venni óhajtanak, hogy szándékukat a főgimnázium igazgatóságával közölni sziveskedjenek. Mint értesülünk, városunkból is számosan fognak átrándulni a jubiléris ünnepélyre.

— **Porbatiport magyar zászló.** Biharmegye egyik közeli községében, a Margitta melletti Várvízen felháborító merényletet követek el tegnap a magyarság ellen. A március 15-iki nemzeti ünnep alkalmából a gör. kath. iskolára küldött nemzeti lobogót, melyet azóta nem vontak be, tegnap éjjel ismeretlen tettesek letépték az iskoláról. Az állam eimerét a porba lították, ezután pedig betörték az iskolába és Magyarországot térképét darabokra szagatták. A margittai esendőrok megindították a nyomozást, de eddig nincs semmi eredmény.

— **A nap halottai.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalnál a következő haláleseteket jelentették be: Özv. Imre Gáborné róm. kath. 79 éves, Szilágyi Eszter ref. 5 napos, özv. Péntek Ferencné róm. kath. 71 éves, özv. Szegedi Ferencné róm. kath. 71 éves.

— **Doryen Gray a tébolydában.** Híres regénye Wilde Oszkárnak a Doryen Gray arcképe. Akiről a regény szól, élő személy az s most a tébolydába került. Ez az érdekes ember Lyonel Forster. Mint egy londoni távirat jelenti, Lyonel Forster hosszú, ismeretlen helyen való kóborlás után lezülve tért vissza Londonba. Végre is be kellett szállítani az elmebetegek közé. Csodálatosan szép ifju volt egykor Lyonel Forster. Tizenhét éves korában versengtek érte a nők. Wilde egy alkalommal egy festő barátjánál látta meg Forster képét, mely a férfiszépség teljének ábrázolásával mindkettőjükre nagy hatást gyakorolt. Wilde és a festő egymásra néztek: megértették egymást, felismerték a képről az ifju későbbi romlását. Ezt írta le Wilde híres regényében s Lyonel Forster nagyon meghagyott, mikor magára ismert a regényben. Elhagyta ekkor Londont s hosszú ideig bujdosott, mignem teljesen elzüllött.

— **Elhunyt polgár.** Kerégyártó Imre, régi derék debreceni polgár, 73 éves korában tegnap elhunyt. A megboldogult régi és buzgó tagja volt a függetlenségi pártnak, amely egyik derék harcosát gyászolja benne.

— **Ülés az egyháznál.** A debreceni ref. egyház árvügyi bizottsága 1910 május 26-án délután 4 órakor az egyház tanácsstermében ülést tart, melynek tárgysorozatán folyó ügyek szerepelnek.

— **Betegség elől a halála.** A hosszupályi előjáróság ma telefonon jelentette az ügyészségnek, hogy Benke Sándor ottani lakos ma fölakasztotta magát. — Az életunt

ember gyógyíthatatlan betegségben szenvedett s előlotti elkeseredésében vetett véget ily korán életének.

— **Az utszélről.** A barackvirág rózsás fehér szirmával mosolyogva köszönti a tavaszt. Siet a bohó, meg ne előzzék más gyümölcsfák.

Kor ifjan mi emberek is ily mohón kapjuk az életet. Muló gyönyörökre építkezünk.

Az éjszaka hideg szél támadt, még dél felé sem melegedett meg az idő... Félignyilt rózsás-fehér szirmával didereg a barackvirág. Félő, hogy a nem várt fagy lehvastja, megdermeszti a tavasznak korán örvendő virágos tündérkertet.

Sok lány olyan, mint a korán nyíló barackvirág.

Jön a napsugár. A leány elé toppan a mosolygó szemű, sudár ifju legény, — némelykor már nem is legény, hanem kitanult férfi... Barackvirág kisasszonynak felpezsdül a vérel Leikét kitarja szerelme tavaszának sugárzásánál. Lázpiros ajka felpattan a csókvirágtól...

Ám tovább suhan a napsugár... Barackvirág kisasszony dideregve tekint a csalóka sugárfény után. Hamrát, hitét veszti barackvirág.

Az ilyenekből lesznek a — vénkisasszonyok.

Hideg szél fuj. A verebek ijedten csipipelnek... Szomoruan nézem a félignyilt, didergő rózsaféher barackvirágokat.

— **Kedvezményes utazás a Tavasz Vasárra.** A Budapesten április 7—12 ig tartandó Tavasz Vasárra és iparpártolási kongresszusra felutazni kívánó kereskedők és iparosok kedvezményes utazásra jogosító, egyenként kiállítandó igazolványt kaphatnak április hó 1-ig a kereskedelmi és ivarkamara hivatalától, azontul a Tavasz Vasár igazgatóságától (Budapest, Ferenciek-tere 9.) Ez igazolvánnyal az I. és II. osztályban egy kocsiosztály alacsonyabb egész jeggyel, a III. osztályban pedig fél másodosztályu jeggyel lehet utazni.

— **A fűszerkereskedések a nagypentekre való tekintettel,** a mai napon csupán délig lesznek nyitva. A kereskedők ez okból felhívják a vásárló közönséget, hogy szükségleteiket a délelőtt folyamán szerezzék be.

— **A Neumann-gyári tüzesethez.** A Neumann-gyárban szerdán dult tüzről a lapokban különféle téves közlemények jelentek meg. A gyár tulajdonosa annak közlésére kérte fel lapunkat, hogy a festőgyárban robbanó anyagok egyáltalán nincsenek s így robbanás sem történhetett.

— **Tízéves találkozó.** Felkérjük mindazon volt halgatótársainkat, akikkel együtt a debreceni gazdasági tanintézetet az 1900-ik évben elvégeztük, hogy tízéves találkozásunk sikeres előmozdítása végett lakhelyüket ifj. Jóna János elnöknel Debrecen, Kossuth-utca 54. szám alatt bejelenteni sziveskedjenek.

— **Kölosönöket,** ház- és birtokvételek avagy építkezésekhez legelőnyösebb feltételek mellett nyújt a Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkeze a Csapó-utca 1. sz.

# Glück József

Debreczen, Piac-u. 6. (A nagytemplommal szemben.)

üveg-, porcellán-,  
kőedény- és lampa  
kereskedése

Nagy raktár kihásztási cikkek, alpakka áruk, tükrök, majolika-, valamint üveg- és porcellán dísz tárgyakban.  
Képeretelési és épületüvegezési vállalat.  
Viszonteladóknek legelőnyösebb bevásárlási forrás.  
Legelőnyösebb bevásárlási forrás.



## TÁVIRATOK.

### Igértek a honvédtüzérséget.

Budapest, március 24. A közlegő választásokra való tekintettel megint valami mézes madzag mutogatásával akarják a magyar nemzetet félrevezetni. A hadügyminisztérium ugyanis oly híreket terjeszt, hogy komolyan foglalkoznak a honvédtüzérség felállításával. Ezzelőre csak egy üteget állítanak föl, három év alatt azonban hét honvédtüzérség lesz és pedig hat Magyarországon, egy pedig Horvátországban. Nagyon félünk azonban, hogy az ígért csak ígért marad. Rég megtanultuk már, hogy lehet bizni a bécsi ígéretekben.

### Polónyi jelöltsége.

Budapest, március 24. Polónyi a Belvárosban visszalépett a jelöléstől, mert a miniszterelnökkel, kinek minden eszköz a kezében van, nem kíván versenyezni. — Biztos értesüléseink szerint Polónyi Léván fog föllépni, hol választása teljesen bizonyos.

### Nagycsütörtök a Mátyás-templomban.

Budapest, március 24. A budai Mátyás-templomban ma tartották meg a nagycsütörtöki ünnepélyes szertartásokat, köztük a nevezetes lábmosást. A szertartáson résztvett József főherceg is.

### Mikszáth diszdoktorsága.

Budapest, március 24. Az egyetem bölcsészeti karának azon indítványát, hogy Mikszáth Kálmán jubileuma alkalmával diszdoktorrá válasszák, a kultuszminiszter a király elé terjesztette, ki ma jóváhagyta Mikszáth diszdoktorságát.

### Havazás a Tatrán.

Késmárk, március 24. A Tatrán hirtelen ismét nagyon hidegre fordult az idő, egész éjjel óriási tömegekben hullott a hó. Az Alföldön hirtelen megváltozott időjárás is a tatrai havazásnak tulajdonítható.

### Órzik Tarnowszka grófnőt.

Velence, március 24. Velencében ma az a hír terjedt el, hogy Tarnowszka grófnőt a vizsgálati fogházból megakarták szökíteni. A törvényszéki elnök intézkedett, hogy a szép vádlott a leggondosabb őrizet alatt álljon. A hír a városban nagy nyugtalanságot okozott.

### Komárom diszpolgára.

Komárom, március 24. Komárom város Szinyei Józsefet, az agg tudóst, az akadémia patriarcho-tagját a város diszpolgárává egyhangú lelkesedéssel megválasztotta.

## A „DEBRECZEN“

szerkesztősége és kiadóhivatala

Degenfeld-tér 2. sz.

## Közgazdaság.

### Budapesti gabonatózsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, március 24.

Buzakinálat és vételekdv mérsékelt. Bányadt irányzat mellett 15,000 métermázsakerült forgalomba 5—10 fillérrel olcsóbb áron. Egyéb gabonanemek gyöngök. — Idő: boros és hűvös.

Buza áprilisra . . . . .	13 65—66
Buza májusra . . . . .	13 55—56
Buza októberre . . . . .	11 54—55
Rozs áprilisra . . . . .	8 48—48
Rozs októberre . . . . .	8 28—29
Zab áprilisra . . . . .	7 27—28
Zab októberre . . . . .	00 00—00
Tengeri májusra . . . . .	6 12—13
Tengeri októberre . . . . .	6 28—29
Repece májusra . . . . .	13 70—80

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Halálos végű verekedés. Nyiregyházáról írják: Ez év januárjában Gerbár Mihály és Gráf Ferenc nyiregyházai lakosok ittas állapotban összeverekedtek. Gerbár egy vastag doronggal úgy vágta fejbe Gráfot, hogy koponyája kettérepedett és öt napi kínos szenvedés után meghalt. Ifj. Gerbár Mihályt a nyiregyházai kir. törvényszék haláltokozó súlyos testi-értés büntetésben bűnösnekmondta ki és három évi börtönbüntetésre ítélte. A vádlott az ítélet ellen felebbezett.

§ Vigyázatlan bérkocsis. Ma ítékezett a törvényszék Borsos József 17 éves bérkocsis fölött, ki múlt évi december 15-én oly sebesen hajtott a piacon, hogy az arra haladó Bódogh Zsigmondné elütötte s ez által rajta 20 napig tartó sérülést ejtett. — A törvényszék a fiatal Borsos Józsefet a büntető novella értelmében csak dorgálásra ítélte, melyet nyomban végre is hajtott.

§ Tolvaj és orgazda. A múlt évi december 26-án éjjel Pásztor Sándor derecskei lakos Sáfár Károly ud arából 4 darab tyukot lopott s ebből 3 darabot eladott egy kis pálinkáért özv. Rácz Károlynénak. A ma megtartott főtárgyaláson a bíróság Pásztor Sándort 8 napi fogházra, özv. Rácz Károlynét pedig orgazdaságért 15 korona pénz-büntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.



**Szives =  
kérelem**

Hazafias tisztelettel kérjük azon előfizetőinket, akik még erre az évnegyedre nem fizettek elő —

sziveskedjenek az előfizetési díjat mihamarább a kiadóhivatalba juttatni, hogy az a lapot fennakadás nélkül tovább is küldhesse.

o Cim: o  
**DEBRECZEN**  
kiadóhivatalának  
**Debrecen**



## REGÉNY CSARNOK.

### Fiatal házasok.

(Elbeszélés)

Irta: GYÖNGYÖSSY LÁSZLÓ.

(Folytatás).

Mint igazi juhászember, Maczinkó ritkán eresztí a szót. Tudja bőlesen, hogy csak addig gazdája, míg utnak nem engedte. A juhok, kosok, bárányok kevés szóból is megértik, amit akar tőlük. Más emberrel pedig nem sok dolga van, legfeljebb a vásárokon. Ott is csak a gonoszságokat látta, mert a legszebb juhok is le akarták törni az árát. A feleségivel se sokat beszélhet: egy az, hogy az asszonynak könnyen eljár a szája, más meg, hogy az asszony csak éppen arra való, hogy egy héten egyszer kedvére ölelgesse, meg hogy a tarhonyát, lebbeneset annyi időre elkészítse, mennyi időre odajár a juhval.

Ha bánata van, nem bolond, hogy más orrára kösse, ha meg örül, arról is hallgat, mert irigyek az emberek. B furu ya mindig dmondotta örömet vagy bánatot, amikor belefujt sohase esalta meg. De a juh se. Mind-gyikről tudta, mennyi tejet, gyapjat ad. Nem várt sohase többet tőlük, mint a mennyit ígértek, mert akkor bolond ember lett volna.

Amikor én találkoztam vele, fakkor is ott támaszkodott a botjára, hol a juhok, hol az eget nezte. A juh rendszeren legelesz annak keze alatt, aki tud hozzá, de az eget már zivatarok miatt is szemmel kell tartani. Annak ő nem komandéroz. Így engem sem akart meglátni, pedig már az ora előtt állottam. Ezért aztán kedvem kekedett megcsiklandozni ezt az egyformán nyugodt embert.

— Szél elől-e, Maczinkó, vagy utána?

Rám néz, mintha átakart volna szurni fekete szemével. De ugylátszik, megösmerte bennem az embert, aki nem vezedelmes semmi tekintetben. Egy pillanatra mosolygás is megjelent a szája szélén, hanem komolyan váaszolt.

— Nem is fujdogál erre, uram.

— Tán bizony nem kell a „lassu”? — kérdém nevetve.

— Azt tudható, ha nem is kéndi az ur.

— De „füles” csak kerül? — firtattam tovább.

(Folyt. köv.)

## OLCSÓ IRÓGÉPEK I

Minden rendszerűek kitűnő állapotban, jótállással adanak el.

### „MERCUR“

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat osgnél. Specialis javító műhely!

## ADLER

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írásu és legnagyobb átütő képességű

## IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debreczen és Hajdumegyére.

### Kellékek

valamennyi rendszerű író- és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCEI gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debreczen Arany János-u. 2.

15 Bejárati a II-ik kapun

# Figyelem!! Készpénzkölcsönök.

Jelzálogkölcsön 4%, 4 1/2% és 5% amortizációra, Konvertálás, Személyhitel (bankpén 1--2 kezessel, magánpénz kezes nélkül), Öröksegek vétele, Vállalatok finanszírozása, Részvénytársaságok alapítása, Fizetéseketlen kereskedők kiegyelintetése, valamint

## Adás-vétel.

Birtokok, házak, gyárak, üzletek, kávéházak, szállodák, vállalatok eladását vagy vételét közvetíti gyorsan, kulsán.

**ADLER ÉS SINGER**

Általános Forgalmi Vállalat  
Betéti Társaság.

Budapest, József-körút 21.

## HIRDETÉSEK

fölvételnek a kiadóhivatalban, gr  
Dégenfeld-tér 2. szám alatt.

## Mindenféle szőnyegek,

Ágy- és asztalterítő, Flanell takarók, Fügönyök, Divántakarók, Viaszos vászon

## !! LINOLEUM !!

óriási raktára

**Donogán és Somossy**

**DEBRECZEN,**  
Kistemplombazár,

## Sestakerti nyaraló

eladó vagy kiadó.

Cím a kiadóhivatalban.



## Ön haszontalan!

ságokra költi pénzét, ha cipője tisztításához kétes értékű cipőkenőcsöket vásárol s nem az egész országban mindenütt előnyösen ismert

„BOCSKAY” cipőkrémet használja! Gyártja:

**Neumann Nandor**  
vegyészeti gyára **DEBRECZEN.**

Telefon: 205. Telefon: 205.

!! Kapható: mindenütt !!

Szabásomért és munkámért felelősséget vállalok.

## PÉNZT

mindenki megtakarlt, aki öltönyét vagy felöltőjét

**40 - 50 koronáért**

méret után finom gyapju-  
:: szövetből készítetteti ::

**Fettman Sándor**

url szabónál

**KOSSUTH UTCA 13 SZ.**

Bel- és külföldi szövetekből

Bel- és külföldi szövetekből

Gyors és pontos kiszolgálás

## Eladó ház

Hadházi uton, lovassági laktanya közelében egy jó ház eladó. — Cím a kiadóban.



Előzékeny kiszolgálás!

Szolid, olcsó árak!

## Rózsa -féle női felöltő és kalapáruházban Kistemplombazár Debreczen

már az összes TAVASZI UJDONSÁGOK megérkeztek u. m.:

Felöltők  
frt. 5.-

Cosztümök  
frt. 10.-

Gallérok  
frt. 2.-

Gy. ruhák  
frt. 1.-

Blousok  
frt. 2.-

Pongyolák  
frt. 3.-

Angol alj  
frt. 2.-

Leány kabát  
frt. 3.-

Kalapok  
frt. 2.-

❀ Külön mértékosztály. ❀

## Magyar Vulkáncementgyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, V., Sas-u. 25. szám. Telefonsz. 107—16.

Gyártelep: Selyp. Telefon: Hatvan 46.

**Ajánl:** Elsőrendű Selypi portlandcementet, Vulkánportland cementet, kitűnő minőségűt, mely a portlandcement szabványait 50 százalékkal túlhalaolja.



**APRÓ HIRDETÉSEK.**

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér; a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdetéseket postautóvalánnyal is lehet föladni a szelvényen a szöveg könnyen elír. Levélbélyegeken is lehet az apróhirdetések árát mellékelni. A kiadóhivatal fenntartja magának a szövegváltoztatási jogot oly hirdetésekkel szemben, melyek megjelenését kizárja a hirdetés tartalma, értelme. Beérkezett ajánlatokat a kiadóhivatal bármely címre továbbít, ha a hirdetés célra megfelelő postadíjat küld.

Apróhirdetéseket a kiadóhivatal felvesz d. e. 8-12-ig d. u. 2-7-ig próf. Dégenföld-tér 2. sz. I. emelet, a folyosón az első ajtó.

### Levelezés.

Levele van a kiadóban és a hivatalos órák alatt átvehetik:

„Kék ibolya“, „Peary“, „Egyszer néztem a szemébe“, „Tüskérózsa“, „Don Caesar“, „Fehérk“, „Csak titokban“.

Kedves vidéki fiatal urleány ismeretséget óhajt egy idősebb igazi uriemberrel, aki állandó barátja lenne. Levelet „Ne nyulj hozzám“ postrestante, Főposta.

Uram, ki volna hajlandó egy teljesen független barna nőt 20 koronával kíségeteni. Leveleket „Őzi rózsza“ jellegre Peterfiak posta restante.

Tantalusz jelzett napon és helyen ötkor várom. Levél ment.

Royal kávéházban e lapra figyelmeztetett f. herbluzos hölgyet kérem, hol találkozhatunk. Főposta „Barna 25“ jellegre.

Aranyos kis bakfis ismeretséget óhajtja egy Bpesti (ismeretség hiányában) idejött fiatal ember. Leveleket „Ibolya 27“ a kiadóba.

Fiatal urleány uriember ismeretséget elfogadja. Leveleket „Eihag, atott“ jellegre a kiadóba kérek.

Hazasságokat teljesen díjtalanul közvetít a „Hymen“ hazasulandók hetilapja. Kérjen ingyen felvilágosítást és mutatványszámot. Budapest, IX. Kinizsi-u. 19. II. e. 11. Válaszbélyeg.

### Ajánlat.

Mazsola 40, dió 24, lekvár 30, szilva 16 kr. kilója **Deutschnál Hatvan-utca**

Valódi szegedi rózsza és édes nemes paprika különleges-égek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésén. Városház-u. 2. Rózsater 3. Telefon 79. sz.

Monogrammok himzését elvállalja özv. Duesy Jozsef a Darabos-u. 50.

Jegyesek figyelmébe legjobban ajánlható **Kaiser Salamon** cég butor és lakberendezési cikkek raktára, ahol óriási választék és kedvező fizetési feltételek mellett szerzhetik be szükségleteiket. KAISER SALAMON Hatvan-utca, 2. sz. Telefon 6-5.

**Arcfátylak**, legújabb tavaszi újdonságok **Vidánál**, Városház alatt.

Sajat termései ő- és új érmelléki hegyi fajborok, különböző éviek, kapható 50 literen felül Tóth Sándornál, Hunyadi-u. 26. szám, Debreczen.

Német nyelvi oktatási és — különösen fürdőkre utazóknak alkalmas — német tárgyalási órákat elvállalok. Cím a kiadóban.

Másolási munkálatokat egy jóírású fiatal ember elvállal. Cím a kiadóban.

### Lakás.

Magános nőnél lakást keres kereskedő. Vál szí posta restante „Benő“ címre kérek.

Kiadó Kossuth-u. 19. Két bolthelyiség májusra. Értekezheini a hazulajdonosnál.

A Lorántfy utca 46. sz. házban egy 5 szobás lakás kiadó. Bővebbet a kiadóban

Osinosan burgozott kisebb szoba kiadó Széchenyi-u. 18. Farkasrénál, ajtó 5.

### Kereslet.

Egy fiatal özvegy magános urnál gazdasági állást keres. Cím: Molnár Lajosné, Péte fia u. 4.

Ögyes mosónő kerestetik Burgundia-utca 9. sz.

Mindenes, főzést értő tisztességes nő puszára felvetetik. Dr. Horváth, Közkórház.

Egy tűzőnő felvetetik Finkelstein Manó Csapó u. 8. sz. cipőfelsőrész készítő.

Azonnál belépésre keresek egy kereskedelmi pályára alkalmas tanuló. Ajánlatok Késmárkra (Szepes megye) Markovich János divat- és vászonaru üzletébe intézendők.

Bármily szakmába vágó vidéki ügynökséget, esetleg raktárnoki állást elvállaló kiváló képzettségű izr. nős egyén. Cím a kiadóba.

Ügyvédi irodában alkalmazást keres azonnali belépésre egy iradai teendőkhöz jártas joghallgató. Cím megtudható (telefon is) a kiadóhivatalban.

Mindenemű régiséget vásárol. Ki? cím a kiadóban.

Lapunk utcai elárúsításához **fluk (Rükancsok) felvételnek.**

Lapunk kiadóhivatalába egy kifutó fiú felvételnek.

### Eladás.

Eladó gázlusterék teljes lakásberendezésnek, esetleg egyenként is **Szent-Anna-u. 32. sz. alatt.**

Lenese, konyhára, valamint veömági ak igen szép, zsiszkimentes, mázsája 28 koronáért eladó David Sándornál Kovasznán, Háromszék megye.

Eladó ebédő-kredenc márványai, hálószoba berendezés, ruhaszekrények, szövetbutorok, mo-dó márvánnyal és zongora — Györfly Aladárna.

Halápi állomáshoz gyalog 10 perenyire, közvetlen az iskola mellett 33 hold föld eladó jó tanyaépületekkel. Felvilágosítást ad: dr. Kőrössi Kálmán ügyvéd, Bathyanyi-u. 5.

Eladó nyaraló és nyaralónak való szőlő a nygerdei köruton. Értekezheini Szabó István városi pénztárossal.

A Darabos utca 20. és 50-ik számú ház eladó. A tulajdonos címe a kiadóban megtudható.

Makulatura újságpapír kiló- vagy mázsás számra a lap kiadóhivatalában eladó.

## Tavaszi selyemújdonságok alkalmi ruhákra

**BOSZNAY J. és Tsa**

Debreczen, Kossuth-u. 5.

nagy választékban mar raktaron vannak.

Tavaszi kosztümöket és alkalmi ruhákat saját műtermünkben a legújabb modellek szerint gyorsan és jutányos árak mellett készítettünk.

Nyomatott Debreczen sz. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.

## „JUSTICIA“

értesítő és okmányszerző iroda.

Kereskedelmi, gazdasági és pénzügyi dolgokban eljár és utasításokat ad Helyben úgy mint vidéken; összeköttetései által, ügyfeleinek bármiféle ügyet ellintéz. Tudakozásokat és megbízásokat a lehető gyorsan, felelősség mellett,

vidéki ügyvédeknek is titoktartással elvégző

levélben vagy táviratban az ügy sürgőségéhez képest. Ellenőriz, nyilvántart, megfigyel, halasztásokat eszközöl — Jelzálogi és mindenemű pénzügyi műveleteket közvetít. Egyes esetekre és állandó képviselőre alkalmas szakembereket ajánl. A díjazások mérsékeltek.

„JUSTICIA“ értesítő és okmányszerző iroda **DEBRECEN, Szt.-Anna-u. 22.**

## SZABADALMAK,

védjegy- és mintavédelem, az összes kultur-államokban

**GUSZTÁV BÉLA** okl. mérnök, szabadalmi ügyvivő Budapest, VII., Erzsébet-körút 13. Telefon 172-74.

4811-1910. P. szám.

### Idéző hirdetmény,

A debreczeni kir. törvényszék Derecske község határának általános tagosítása iránt a 4811-1910. P. sz. alatt beadott kérvény folytán a megengedhetőségi kérdésnek tárgyalására és az elrendelhetés feltételeinek kinyomozására 1910. évi május hó 18-ik napjának d. e. 8 óráját és a szükséghez képest folytatálagosan a következő napokat Derecske község hözházához kitüzi és az eljárás vezetésére Bolváry J. Lajos kir. törvényszéki bírót kiküldi.

Ezen tárgyalási határnapra Derecske község összes érdekelt birtokosait a 30-1909. I. M. számú utasítás 52. és 54. §§-aiban foglaltakra való figyelmeztetés mellett azzal idézi meg, hogy az állami, törvényhatósági és községi vagyon, a közalapítványi javak, a közintézetek, a gyámság és gondnokság alatt levők birtoka urbéri haszonvételekkel terhelt oly erdők, legelők és madasok, valamint arányosítás alá tartozó oly közös használatu területek, amelyeknek rendezése még befejezve nincs, valamint a távollevők birtoka a tagosítást kérik birtokába számíttatik, mert a földmívelésügyi miniszter 105,952-VI.-3.-1909. számú határozatával a tagosítást a községre nézve hasznosnak és célszerűen keresztül vihetőnek mondta ki. Így a tagosítás elrendeléséhez a tagosítandó határ egynegyed rész területe kívánatik meg; és hogy az érdekeltek a kérvény II-od példányát a községi főbírónál, esetleg a kir. törvényszék-nél megtekinthetik.

Debreczen, 1910. márc. hó 23-án.  
**Kulin Imre,** elnök,  
**Bolváry Lajos,** eladó.